

מורה חדש (אור קלום)
הוצאת: מוסד הרבנות הראשית
מחיר: 10 אגורות
XXXVI évfolyam.

UJ KELEH

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

TEKKORISZTA

-ta: DANZIG HILLEL

NEMÉTORSZÁG EGYESÍTÉSÉT KÉSZITIK ELO A KELETNEMÉTORSZÁGI VALTOZÁSOK

Csujkov tábornokot okolja a szovjet az elhibázott keletnemétországi politikáért

Johnformát megfigyelők a szovjet kormány nemzetiségi politikájának alapvető változását látják az ukránai eseményekben. Melnikov volt a régi politikai vonal képviselője, amely igyekezett elnyomni az önálló ukrán kultúrát és minden ukrán nemzetiségi megnyilvánulást. Utódja viszont az első ukrán származású kommunista párt élére állították. A megfigyelők szerint nyilvánvaló, hogy a nemzetiségi kérdésben folytatott politika mindig Ukrajnát érinti először, amely 44 millió lakosával állandóan a moszkvai centralizáció elleni harc élen állott.

zet enged az ukrán nacionalistáknak. Berlin (UP). A kelet-német szovjetparancsnokság hivatalos lapja a Taegliche Rundschau tegnapi cikkében azzal vádolta a tíz nap előtt eltávolított eddigi szovjetparancsnokot, Csujkov tábornokot, hogy súlyos politikai tévedéseket követett el és intézkedéseivel a lakosság elégedetlenségét váltotta ki. A lap hangsúlyozza, hogy a kelet-német kormány új politikájának „nemzetközi jelentősége van” és célja: Németország egyesítésének elősegítése. A német nép egyesítése az új egységes nemzeti Németországban a kormány legfontosabb célkitűzése — folytatja a lap. A szovjetkormány új főmegbízottjának feladata, hogy

segítse a német kormányt új politikájának végrehajtásában. Belgrád (UP). A jugoszláv sajtóiroda a németországi eseményekkel kapcsolatban azt írja, hogy a politikai változások célja csupán propaganda. Ugy a német kormány újabb politikai programja, mint a Szovjetunió békefeltétel lépései Ausztriában és Törökországban csak azt a célt szolgálják, hogy meggyőzzék a világot az orosz békepolitikájáról. A Tanjug sajtóiroda nézete szerint az orosz kormány lépései mégis csökkentették a Kelet és a Nyugat közötti ellentéteket és lehetővé teszik a nagyszabású tárgyalások megkezdését.

fontosságát tulajdonítunk az utóbbi időkben elkövetett szabotázscselekedetnek, rablásnak és tolvajlásnak. Azt kutatjuk ugyanis, hogy véletlenül nincs-e kapcsolat a bűncselekmények és a földalatti mozgalom között. A rendőrség nem ad ki tájékoztatást a vizsgálat mentéről, mert nincsenek még konkrét bizonyítékok arra vonatkozólag, hogy valóban a földalatti mozgalom tagjai követték-e el a terroreket. Amikor az egész országban az államügyész részletes tájékoztatást fog adni a leleplezésekkel kapcsolatban. A rendőrség szóvivője pénteken egyebek mellett legerősebben cáfolta azt a hírt, hogy letartóztatták a földalatti mozgalom vezérét és vezérkarát és hogy megtalálták a telavivi szovjetkövetés ellen végrehajtott merénylet tettesét. A rendőrség

szóvivő — valóban nyomoz ezekben az ügyekben és a tettesek nyomában is van, a teljes bizonyítás anyaga azonban még mindig nincs birtokában. Arra a kérdésre, hogy a rendőrség valóban nyomában van-e gróf Bernadotte gyilkosainak, a rendőrség főparancsnoka azt válaszolta, hogy ezek a hírek közönséges „dajkamesék”. A jeruzsálemi járásbírósg pénteken elrendelte, hogy 1600 font óvadék ellenében helyezték szabadlábra Jehuda Ridert, akit a rendőrség két héttel ezelőtt azzal a gyanuval tartóztatott le, hogy bombát akart elhelyezni a közoktatásiügyi minisztérium épületében. Siloni rendőrségi vezető, a vád képviselője kijelentette, hogy a rendőrség nem ellenzi az óvadék ellenében való szabadlábrahelyezést, minthogy „eddig még nem sikerült elegendő bizonyítékot összegyűjtenünk bűnössége mellett”.

Ejrlő-éjre jönnek a beszivárgók és lövöldözések, robantásuk nyomán nap-nap után esnek áldozatok. Rossz emlékeket idéznek fel ezek a napi jelentések. A „palesztinai arabok” harcmodora a muftiszervezete bandák terrorja ez. Azzal a különbséggel, hogy most kívülről, túldoldali menekülttáborokból és nem belső szomszédságból jönnek az éjszakai támadók. A kéz azonban ugyanaz — a mufti keze, mely újra „dolgozik” és létünkre tör. Nincs bizonyíték rá, de a fellevés kézenfekvő. Az ő agyában született meg egy évvel ezelőtt az ördögi gondolat, hogy az izraeli határ közelében kell összevonni az arab menekültek táborait. Számítása bevált, mert a „menekülttáborokból” rekrutáló beszivárgók merészebbek egy fokkal, mint a „palesztinai lakosok”: nem félnek behatolni zsidó település területére, mint egykoron.

Ezalatt lejajlott egy kormányválság állami életünkben és utána — a zsidó terrorista szervezet elképesztő története kavarva fel az ország közvéleményét. Vagyis, az arab terror megújulásiával egyidőben — a zsidó terror osztraja is kibújt a föld alól. Könnyen elképzelhető, hogy az egyik ösztönző hatással volt a másikra — a mufti-terror a zsidó terroristák szervezkedésére. Erthető is volna bizonyos mértékben az az önkényes szervezkedés, ha a határtelepüléseken jelentkezne. De az ország városi központjaiban ütötte fel a fejét. S nem az arab beszivárgók ellen és nem az izraeli haderővel való hazafias „konkurrencia” eszméjétől futta, hanem izraeli polgárok és állami szervek elleni terror célzatával született meg a földalatti szervezet.

Igaz, hogy a terroristák egyik csoportja, az arab terror feltámadására is hivatkozik és egyik célját a beszivárgó-támadásokkal szembeni „nemzeti gyengesség” elleni küzdelemben jelölte meg. A másik csoportnál viszont, mely a „vallás” nevében bontotta ki a terror zászlaját, még ellenséges kéz titokzatos közrejátszása is elképzelhető, ha arra gondolunk, hogy a vallási öröklöknek van egy alakja, mely az arabokkal való szövetekezéstől sem riad vissza és képviselője az UNO folyosóján is megjelent már az arab delegációk társaságában.

De, ha féltetesszük ezeket a gondolatokat és eshetőségeket, marad a legegyszerűbb és legvalószínűbb feltevés, az, hogy a politikai célokna is döntő szerepet játszott a szervezkedésben a lélektani indíték — maga a terrorista ösztön.

De, ha féltetesszük ezeket a gondolatokat és eshetőségeket, marad a legegyszerűbb és legvalószínűbb feltevés, az, hogy a politikai célokna is döntő szerepet játszott a szervezkedésben a lélektani indíték — maga a terrorista ösztön.

De, ha féltetesszük ezeket a gondolatokat és eshetőségeket, marad a legegyszerűbb és legvalószínűbb feltevés, az, hogy a politikai célokna is döntő szerepet játszott a szervezkedésben a lélektani indíték — maga a terrorista ösztön.

A terrorizmus ugyanis nemcsak politikai módszer, mely bizonyos esetekben indokoltnak és igazoltnak látszik, hanem elsősorban ösztön. Beteg ösztön, még ha a legdicsőbb önfeloldozás formájában is jelentkezik. Kétségbeesés és reményvesztettség jele a jobb esetben és romboló elem a rosszabbikban. De akármilyen formában is jelentkezik a politikai terror, belső természetéből adódik, hogy nehezen tud beletörönni sorsába, amikor lejárt az ideje és vélt hivatása.

A politikai terror rendszerint valamilyen szent idealizmus tüzeből fakad. Ez a kezdet. A szentség misztériumából azonban nem marad más a végén, mint roraboló ösztön. Az idealista elemekhez (Folytatás a 2-ik oldalon.)

Càfolják a szovjetkövetség merénylőjének és Bernadotte gróf gyilkosának elfogását

A rendőrség csak nyomoz egyelőre ezekben az ügyekben

Az ITIM munkatársa beszélgetést folytatott a rendőrség országos főparancsnokának egyik tisztjével, a földalatti mozgalom ellen folyó vizsgálatokkal kapcsolatban. Most, hogy megtaláltuk a földalatti mozgalom magvát — mondotta a rendőrségi — megkülönböztetett

fontosságát tulajdonítunk az utóbbi időkben elkövetett szabotázscselekedetnek, rablásnak és tolvajlásnak. Azt kutatjuk ugyanis, hogy véletlenül nincs-e kapcsolat a bűncselekmények és a földalatti mozgalom között. A rendőrség nem ad ki tájékoztatást a vizsgálat mentéről, mert nincsenek még konkrét bizonyítékok arra vonatkozólag, hogy valóban a földalatti mozgalom tagjai követték-e el a terroreket. Amikor az egész országban az államügyész részletes tájékoztatást fog adni a leleplezésekkel kapcsolatban. A rendőrség szóvivője pénteken egyebek mellett legerősebben cáfolta azt a hírt, hogy letartóztatták a földalatti mozgalom vezérét és vezérkarát és hogy megtalálták a telavivi szovjetkövetés ellen végrehajtott merénylet tettesét. A rendőrség

szóvivő — valóban nyomoz ezekben az ügyekben és a tettesek nyomában is van, a teljes bizonyítás anyaga azonban még mindig nincs birtokában. Arra a kérdésre, hogy a rendőrség valóban nyomában van-e gróf Bernadotte gyilkosainak, a rendőrség főparancsnoka azt válaszolta, hogy ezek a hírek közönséges „dajkamesék”. A jeruzsálemi járásbírósg pénteken elrendelte, hogy 1600 font óvadék ellenében helyezték szabadlábra Jehuda Ridert, akit a rendőrség két héttel ezelőtt azzal a gyanuval tartóztatott le, hogy bombát akart elhelyezni a közoktatásiügyi minisztérium épületében. Siloni rendőrségi vezető, a vád képviselője kijelentette, hogy a rendőrség nem ellenzi az óvadék ellenében való szabadlábrahelyezést, minthogy „eddig még nem sikerült elegendő bizonyítékot összegyűjtenünk bűnössége mellett”.

MENESZTETTÉK az ukrán kommunista párt főtítkárát

Ukrajna helyettes minisztereinek is elmozdították állásából

Moszkva, (UP). Az ukrán kormányban és az ukrán kommunista párt központjában tegnap két vezetőszenyiségét mozdították el a Sztalin halála óta folyó lassú és fokozatos tisztogatási akció során. Már a múlt héten nagy feltűnést keltett, hogy az ukrán kommunista párt hivatalos lapja, az „Ukrán Pravda” hivatalosan bocsánatot kért az egészségügyi minisztériumtól az ellen intézett támadásokért. Megfigyelők ebben biztos jelekként látták, hogy valami készül a háttérben. Tegnap a hivatalos Tass sajtóiroda jelentette, hogy az ukrán kommunista párt központi bizottságának főtítkárát, L. G. Melnikovot felmentették állásából. Melnikov márciusban került erre a rendkívül befolyásos helyre, amikor elődjét, Nikita Kruscsovot a párt moszkvai főtítkárává nevezték ki Malenkov helyébe. Mint ismeretes, Sztalin halála után a Szovjetunió minisztereinek lemondott a párt főtítkárságáról. Melnikovot a Szovjetunió 14 legbefolyásosabb

embere közé számították. Március óta póttagja volt a szovjetországi kommunista párt elnökségének is. A hivatalos hír szerint Melnikovot azért függesztették fel, mert az ukrán kommunista pártban „nem volt megfelelő a helyzet” és Melnikov maga is beismerte, hogy súlyos hibákat követett el a párt nemzetiségi politikájának végrehajtásában. Valószínű, hogy Melnikovot megfosztják minden más tisztségétől is. Tegnap este a hivatalos sajtóiroda arról adott hírt, hogy az ukrán kormány helyettes minisztereinek, Vladimir Bondracukot szintén felmentették állásából. A hivatalos közlemény szerint az ukrán legfelsőbb szovjet elnöksége azért mentette fel Bondracukot, mert „tudományos feladattal bízzák meg”. Külföldi megfigyelők szerint a két vezető ukrán kommunista eltávolítása zoroosan összefügg azzal a harccal, amely a kulisszák mögött csendben folyik a ha-

talomért. Ennek a harcnak az első fordulójában Ignatjev volt helyettes biztonsági minisztert távolították el, aki állítólag Beria ellensége volt. Még azonban Ignatjev volt Sztalin idejében neveztek ki, addig Melnikov már Malenkov uralma alatt került fontos állásába. Helyébe most Kiricsenko került, aki állítólag Malenkov bizalmasa közé tartozik.

Szöul (UP). — A fegyverszüneti bizottság szakértői tegnap is folytatták munkájukat, amely a fegyverszüneti határvonal kitűzéséről és az adminisztratív kérdések részleteinek kidolgozásáról áll. Egyes hírek szerint ezek a részletkérdések már nagyrészt megoldottak és inkább a felügyelőbizottságok összehívása körül felmerült nehézségek odázták még el a fegyverszüneti egyezmény végleges jóváhagyását. Az UNO részéről ezek a nehézségek már megoldást is nyertek, miután tegnap a svájci kormány is hivatalosan közölte, hogy elvállalja a tagságot a két bizottságban. A fegyverszünet végrehajtására felügyelő semleges bizottságban és a visszatérést megtagadó hadifoglyokat gondozó semleges bizottságban. Eisenhower elnök tegnap személyes levélben köszönte meg Nehru miniszterelnöknek India hozzájárulását, hogy elvállalja a hadifoglyokra felügyelő semleges bizottság elnökségét és katonákat küldje ki a hadifoglyok őrzésére. A prágai és varsói rádióközlése szerint úgy a cseh-

szlovák, mint a lengyel kormány is elvállalja a közreműködést a hadifoglyokra felügyelő semleges bizottságban. A határvonal kitűzését nemleg megnehezítette a (Folytatás a 4. oldalon)

Délkorea nem fog fegyveresen ellenállni a fegyverszünet megkötésének

A koreai csapatok főparancsnoka is ellenzi Syugman Rheo radikális álláspontját

Szöul (UP). — A fegyverszüneti bizottság szakértői tegnap is folytatták munkájukat, amely a fegyverszüneti határvonal kitűzéséről és az adminisztratív kérdések részleteinek kidolgozásáról áll. Egyes hírek szerint ezek a részletkérdések már nagyrészt megoldottak és inkább a felügyelőbizottságok összehívása körül felmerült nehézségek odázták még el a fegyverszüneti egyezmény végleges jóváhagyását. Az UNO részéről ezek a nehézségek már megoldást is nyertek, miután tegnap a svájci kormány is hivatalosan közölte, hogy elvállalja a tagságot a két bizottságban. A fegyverszünet végrehajtására felügyelő semleges bizottságban és a visszatérést megtagadó hadifoglyokat gondozó semleges bizottságban. Eisenhower elnök tegnap személyes levélben köszönte meg Nehru miniszterelnöknek India hozzájárulását, hogy elvállalja a hadifoglyokra felügyelő semleges bizottság elnökségét és katonákat küldje ki a hadifoglyok őrzésére. A prágai és varsói rádióközlése szerint úgy a cseh-

szlovák, mint a lengyel kormány is elvállalja a közreműködést a hadifoglyokra felügyelő semleges bizottságban. A határvonal kitűzését nemleg megnehezítette a (Folytatás a 4. oldalon)

Az UNO részéről ezek a nehézségek már megoldást is nyertek, miután tegnap a svájci kormány is hivatalosan közölte, hogy elvállalja a tagságot a két bizottságban. A fegyverszünet végrehajtására felügyelő semleges bizottságban és a visszatérést megtagadó hadifoglyokat gondozó semleges bizottságban. Eisenhower elnök tegnap személyes levélben köszönte meg Nehru miniszterelnöknek India hozzájárulását, hogy elvállalja a hadifoglyokra felügyelő semleges bizottság elnökségét és katonákat küldje ki a hadifoglyok őrzésére. A prágai és varsói rádióközlése szerint úgy a cseh-

Izrael utolsó figyelmeztetést küldött Transzjordániának

Riley tábornok, akivel Saret kulugymester pontos megbeszélést folytatott a sorozatos határincidensek ügyében, pénteken Ammanba utazott és magával vitte a transzjordán kormányának Izrael utolsó figyelmeztetését. Saret közölte Riley tábornokkal, hogy Izrael nem tűri tovább a beszivárgók garázdálkodását és ha a transzjordán kormány nem tudja, vagy nem akarja azokat megakadályozni, az Izrael kénytelen lesz a legdrasztikusabb eszközökkel is megvédeni polgárainak életét és biztonságát. A Rison Lecion környékén lévő Palmáchim kibucban nyilvánvalóan beszivárgók golyója érte Elijáhu Patchi 21 éves fiatalembert. Patchi traktorral szántott a kubébai kísérleti állomástól délre. Minthogy a munkaidő letevével nem tért haza, a kibuc tagjai keresésére indultak. A mezőn megtalálták a traktort, melynek motorja még működött, a fiatalember azonban nem volt sehol. Nyomban kihívták a redőrséget, amely átkutatta a területet. A fiatalembert vérfagyta találták meg a mezőn. A golyó fejébe fúródott és súlyosan megsebesítette. Patchit a szarafendi kórházba szállították.

A Rison Lecion környékén lévő Palmáchim kibucban nyilvánvalóan beszivárgók golyója érte Elijáhu Patchi 21 éves fiatalembert. Patchi traktorral szántott a kubébai kísérleti állomástól délre. Minthogy a munkaidő letevével nem tért haza, a kibuc tagjai keresésére indultak. A mezőn megtalálták a traktort, melynek motorja még működött, a fiatalember azonban nem volt sehol. Nyomban kihívták a redőrséget, amely átkutatta a területet. A fiatalembert vérfagyta találták meg a mezőn. A golyó fejébe fúródott és súlyosan megsebesítette. Patchit a szarafendi kórházba szállították.

A Rison Lecion környékén lévő Palmáchim kibucban nyilvánvalóan beszivárgók golyója érte Elijáhu Patchi 21 éves fiatalembert. Patchi traktorral szántott a kubébai kísérleti állomástól délre. Minthogy a munkaidő letevével nem tért haza, a kibuc tagjai keresésére indultak. A mezőn megtalálták a traktort, melynek motorja még működött, a fiatalember azonban nem volt sehol. Nyomban kihívták a redőrséget, amely átkutatta a területet. A fiatalembert vérfagyta találták meg a mezőn. A golyó fejébe fúródott és súlyosan megsebesítette. Patchit a szarafendi kórházba szállították.

Kanada a fegyverszünet után elismeri a kommunista Kínát

Ottawa (UP). — Louis Saint Laurent, Kanada minisztereinek tegnap kijelentette, hogy Kanada a koreai probléma békés megoldása után el fogja ismerni a kínai kommunista kormányt. A minisztereinek szerint a brit világbirodalom minisztereinek is azt a nevezet, hogy tárgyilagosan kell kezelni Kína kérdését. „Nem lehet Ázsia kérdéseiről tárgyalni, anélkül, hogy elismernék Ázsia legnyugatibb népének tényleges kormányát.” Saint Laurent figyelmeztette Amerikát, hogy szövetségi csopán a koreai támadás elleni háborúra kötelezték magukat, de nem fogják Amerikát követni azon az úton, amely a kommunizmus elleni általános harchoz vezet Ázsiában. Nézete szerint ez Ázsia lakosságának ügye. Pandit Nehru, indiai minisztereinek, tegnap kijelentette, hogy a kínai kormányt meg kell hívni minden olyan konferenciára, amely Korea jövőjéről dönt. Ugy mint Saint Laurent, Nehru is hangsúlyozta, hogy nem lehet Ázsia jövőjéről dönteni az ázsiai népek jogos képviselőjének részvétele nélkül.

Ottawa (UP). — Louis Saint Laurent, Kanada minisztereinek tegnap kijelentette, hogy Kanada a koreai probléma békés megoldása után el fogja ismerni a kínai kommunista kormányt. A minisztereinek szerint a brit világbirodalom minisztereinek is azt a nevezet, hogy tárgyilagosan kell kezelni Kína kérdését. „Nem lehet Ázsia kérdéseiről tárgyalni, anélkül, hogy elismernék Ázsia legnyugatibb népének tényleges kormányát.” Saint Laurent figyelmeztette Amerikát, hogy szövetségi csopán a koreai támadás elleni háborúra kötelezték magukat, de nem fogják Amerikát követni azon az úton, amely a kommunizmus elleni általános harchoz vezet Ázsiában. Nézete szerint ez Ázsia lakosságának ügye. Pandit Nehru, indiai minisztereinek, tegnap kijelentette, hogy a kínai kormányt meg kell hívni minden olyan konferenciára, amely Korea jövőjéről dönt. Ugy mint Saint Laurent, Nehru is hangsúlyozta, hogy nem lehet Ázsia jövőjéről dönteni az ázsiai népek jogos képviselőjének részvétele nélkül.

Katonai jelentkezés ellenőrzése
Második közlemény
Az 1915-1936 bezárólag évszámú tartalékos katonák (tér- és hadi), akiknek személyazonosságát igazolmányuk még nem öltöztetett felül és akiket egy-egy ország parancsnokai nem szolgáltattak fel, hogy
1953 június 1. és 1953 június 15. között
jelentkezzenek, jelenjenek meg azonnal a lakóhelyük legközelebbi eső helyőrségi parancsnokságán, legkésőbb
1953 június 30-ig.
Ezek a tartalékos katonák hozták magukkal az állami személyazonossági igazolványt és a tartalékos katonai szolgálattal igazoló bizonyítványt.
A helyőrségi parancsnokoknál való jelentkezés elmulasztása kellemetlenségeket okozhat a katonáknak, a honvédelmi szolgálatra kötelezettek ellenőrzése alkalmával, amelyet a közeli hekekben tartanak meg.

Katonai jelentkezés ellenőrzése
Második közlemény
Az 1915-1936 bezárólag évszámú tartalékos katonák (tér- és hadi), akiknek személyazonosságát igazolmányuk még nem öltöztetett felül és akiket egy-egy ország parancsnokai nem szolgáltattak fel, hogy
1953 június 1. és 1953 június 15. között
jelentkezzenek, jelenjenek meg azonnal a lakóhelyük legközelebbi eső helyőrségi parancsnokságán, legkésőbb
1953 június 30-ig.
Ezek a tartalékos katonák hozták magukkal az állami személyazonossági igazolványt és a tartalékos katonai szolgálattal igazoló bizonyítványt.
A helyőrségi parancsnokoknál való jelentkezés elmulasztása kellemetlenségeket okozhat a katonáknak, a honvédelmi szolgálatra kötelezettek ellenőrzése alkalmával, amelyet a közeli hekekben tartanak meg.

Fleischman Renée Strasser Akiba
Bné Brák (Pozsony) Bné Brák (Debrecen)
cimek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket folyó hó 16-án, kedden délután 12-5-kor „Wagschal”-nál, (Zichron Meir) Bné Brákban tartandó esküvőjükre.
Sürgönyvonal: Bné Strasser Bné Brák.

Fleischman Renée Strasser Akiba
Bné Brák (Pozsony) Bné Brák (Debrecen)
cimek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket folyó hó 16-án, kedden délután 12-5-kor „Wagschal”-nál, (Zichron Meir) Bné Brákban tartandó esküvőjükre.
Sürgönyvonal: Bné Strasser Bné Brák.

1000 rovarhulla néhány perc alatt

Ezt a meglepő eredményt érte el egy próbával a „Shell” vegyipari vállalat: egy zárt szobában 1000 legyet gyűjtöttek össze, melyek „Sheltox”-szal történt permetezés után néhány perccel mind megsemmisültek. Többzáró ilyen kísérlet bebizonyította a „Sheltox” kiváló rovarirtó hatását. A „Sheltox” az embernek nem árt. Próbáit ki meg ma a „Sheltox”-ot és meg fog győződni annak gyors hatásáról.
Ovakodjék a hamisítványoktól és utánzatoktól.

# A televízió társadalmi feladatai

A televízió társadalmi feladatairól és jövőjéről már eddig is kötetekre menő írások jelentek meg, jóllehet, hogy ez a korszakalkotó társadalmi megfigyelés rövid multra tekint vissza. Anketák, újságcikkek és kritikai írások nap-nap után a kérdések tömegét vetik fel. Mi a televízió? A művészetek egyik ága? Eszköz-e? Lehet-e a televízió kereskedelmi, kulturális és propaganda lehetőségeket kihasználni.

**Televízió készülék minden második amerikai számára**  
Mondanom sem kell, hogy úgy technikai tökéletesítésben, mint elterjedtségben, Amerikáé a vezető szerep a televízió terén. Az elkövetkező két évben minden két amerikai számára televíziós készülék fog jutni. Jelenleg 17 millió család házában van TV-készülék és az év végéig 2053 leadóállomás fog működni. Rövidesen egy millió embert fog közvetve vagy közvetlenül foglalkoztatni a televíziós ipar és leadás és az eddig befektetett és befektetendő 7 és félmilliárd dollár (!) joggal fogja megszerezni a televízió ipar egyik legfontosabb amerikai ipar — hatalmat és befolyást jelentő — bűszke címét.

**Nevelési, vagy csak szórakoztatói?**  
Ezekben a napokban kétszeregyre menő harc folyik az érdekeltek között a Federal Communications Commission határozata miatt. A határozat szerint közel 12 százaléka a létező és létesítendő leadóknak kizárólag nevelési célok szolgálataiba kell állítani. — Ez részleges, de mégis állami beavatkozást jelent. Jól megszervezett, tökéletes érdekcsoportok eredményesnek látszó munkát folytatnak az edukációs televízió elgáncsolására. Gyakorlott tanítók vezetnek a harcot, akiknek egyszer már kitünően sikerült a nevelési kapcsolatok a rádióadásokból. Szocializálnak! — szól a pánikot jelző felirás a harci lobogón. A televíziós vállalatok felségjogaik megsértését látják a határozatban. Érdekes, hogy az adózott polgárok különböző alakulatai, takarékosági szempontokból vezetve, szintén ellen vannak a tervnek. Anyák, akik féltik gyermekeik szemét, pedagógusok, akik azon néznek, hogy nem nézni kell a megtanulandó dolgot, hanem csinálni kell azt; papok, akik mátkakosul állítják, hogy a kávépörölt jött mechanikus módjáról jött katasztrófális, valamennyien szocialisták

**Anglia a televízió utótorja**  
A televíziót sokszor hasonlítják az ablakhoz, amelynek szárnyai egy új világra nyílnak. Nagybritannia volt az első, amely 1936-ban ezt az ablakot kinyitotta a nagyközönség számára. A világháború kitörése idején 30 ezer TV (televízió rövidítés) készülék volt Londonban. A háborús évek kényeszerű szünetet jelentettek a televízió fejlődésében, viszont az utóbbi években hihetetlen népszerűsége lett, mert ma 1 millió 700 ezerre becsülik a TV-készülékek számát Angliában!

Az alig 17 éves multra visszatekintő televízió az elmúlt két évben a szédületes fejlődés képét mutatja. Míg 1950-ben csak Franciaországban, Angliában, Amerikában és Oroszországban volt experimentális természetű adás, addig ma, 24 ország

## Irta: Benjamin Peled

ban folyik rendszeres televíziós közvetítés. — A jövő év közepéig, Marokkó, a Fülöp-szigetek, Haiti, Guatemala, Finnország, Németország, Magyarország, Indonézia, Ausztrália és még kétszázhatvan ország fogja a televízióadás kereskedelmi, kulturális és propaganda lehetőségeit kihasználni.

**Televízió készülék minden második amerikai számára**  
Mondanom sem kell, hogy úgy technikai tökéletesítésben, mint elterjedtségben, Amerikáé a vezető szerep a televízió terén. Az elkövetkező két évben minden két amerikai számára televíziós készülék fog jutni. Jelenleg 17 millió család házában van TV-készülék és az év végéig 2053 leadóállomás fog működni. Rövidesen egy millió embert fog közvetve vagy közvetlenül foglalkoztatni a televíziós ipar és leadás és az eddig befektetett és befektetendő 7 és félmilliárd dollár (!) joggal fogja megszerezni a televízió ipar egyik legfontosabb amerikai ipar — hatalmat és befolyást jelentő — bűszke címét.

**Nevelési, vagy csak szórakoztatói?**  
Ezekben a napokban kétszeregyre menő harc folyik az érdekeltek között a Federal Communications Commission határozata miatt. A határozat szerint közel 12 százaléka a létező és létesítendő leadóknak kizárólag nevelési célok szolgálataiba kell állítani. — Ez részleges, de mégis állami beavatkozást jelent. Jól megszervezett, tökéletes érdekcsoportok eredményesnek látszó munkát folytatnak az edukációs televízió elgáncsolására. Gyakorlott tanítók vezetnek a harcot, akiknek egyszer már kitünően sikerült a nevelési kapcsolatok a rádióadásokból. Szocializálnak! — szól a pánikot jelző felirás a harci lobogón. A televíziós vállalatok felségjogaik megsértését látják a határozatban. Érdekes, hogy az adózott polgárok különböző alakulatai, takarékosági szempontokból vezetve, szintén ellen vannak a tervnek. Anyák, akik féltik gyermekeik szemét, pedagógusok, akik azon néznek, hogy nem nézni kell a megtanulandó dolgot, hanem csinálni kell azt; papok, akik mátkakosul állítják, hogy a kávépörölt jött mechanikus módjáról jött katasztrófális, valamennyien szocialisták

**Anglia a televízió utótorja**  
A televíziót sokszor hasonlítják az ablakhoz, amelynek szárnyai egy új világra nyílnak. Nagybritannia volt az első, amely 1936-ban ezt az ablakot kinyitotta a nagyközönség számára. A világháború kitörése idején 30 ezer TV (televízió rövidítés) készülék volt Londonban. A háborús évek kényeszerű szünetet jelentettek a televízió fejlődésében, viszont az utóbbi években hihetetlen népszerűsége lett, mert ma 1 millió 700 ezerre becsülik a TV-készülékek számát Angliában!

Az alig 17 éves multra visszatekintő televízió az elmúlt két évben a szédületes fejlődés képét mutatja. Míg 1950-ben csak Franciaországban, Angliában, Amerikában és Oroszországban volt experimentális természetű adás, addig ma, 24 ország

az ellenállók antúgy is tekinthetők frontját.  
Persze nem kell azt hinni, hogy a televíziós vállalatok konokul ellenzik a nevelés beiktatását a televíziós műsorokba. Ellenkezőleg: hajlandók maguk, de csak maguk csinálni és hatarozottan állítják, hogy ezen a téren is többet tudnak nyújtani, mint az álmódó tanítók. Pszichiaterek véleménye is megoszlik a televíziós nevelés lehetőségeiről. Egyesek azt állítják, hogy megfelelő ellenőrzés mellett a televíziós nevelés áldásos, mások úgy vélik, hogy minden esetben káros.

A pro-televíziós nevelés hatásos érve az, hogy a legjobb pedagógusok oktatása kiegyenlítő szintre hozza a városi és falusi iskolák közötti minőségi különbséget. További kitűnő érv: a vizuális művészetek műsorba iktatása fontos útbaigazítással szolgál műveltségfejlesztésre és megszerzésére. — Zenetanítás terén is értékes eredményeket értek el. Fügyelemreméltó szempont az is, hogy orvosövéndékek és más egyetemi hallgatók számára klinikai operációk és költéses fizikai kísérletek közvetítése a szakszerű kiképzést mérföldes léptekkel viszi előre.

A legélesebb kritika túzben a televíziós adásokban népszerű bűnügyi történetek állanak. A New-Yorker TV tudósítója az elmúlt év műsorát kiemezte, megállapította, hogy hétről-hétre, műsorról-műsorra a halál valamilyen formában mindenütt jelen volt. „Az elmúlt évben 16.932 férfi, nő, gyermek és állat költözött el az élek világából a TV-műsorok történetében, — legtöbbször erőszakos uton.”

A chicagói TV-állomások gyermekóráinak sem a „bujji-zöld ág” kedves dallama ad kísérezést. Monitorok táblázata szerint a nők karácsony és újév közötti gyermekórák műsorai 98 gyilkosság, 78 lövöldözés, 9 gyermekrablás, 44 golyósebes, 2 mérgezés és egyéb épületes dolgok szerepeltek. Meglepő, hogy vannak pszichológusok, akik ártalmatlannak minősítik a „chicagói” műsorokat, mondván, hogy ezek módot adnak „a gyermekben természetesen módon felgyülemlett erőszakosság normális levezetésére.”

Tevédeés volna azt hinni, hogy a fentiekben elmondott években kívül nincsenek további pro és contra érvek. A szórakoztató műsorok zenei része talán a legjobb a világon. A televízió jelentősége egy demokratikus társadalomban — mindenki nézete szerint — óriási és fontossága úgy politikai, mint irodalmi és művészeti síkon felbecsülhetetlen. A különböző országok TV műsorainak analízise kitűnő szociográfiai képet nyújt a nemzeti mentalitásokról és kultúrszintekről. A fentiekben csak hízagósan próbáltuk visszaadni azokat a problémákat, amelyeket a televízió felvetett.

Nem egy esetben voltunk tanúi annak a sajnálatos ténynek, hogy egy tudományos felfedezést, vagy találmányt rossz ügy szolgálataiba állítottak.

A televízió — kétségen kívül — nagy potenciálakkal bíró társadalmi tényező, amely rosszra és jóra egyformán kihasználható. A televíziós műsorok tartalmának szelleme és helye egyensúlyra döntő tényező lesznek — a jövőben — a népközösségek jellemének kialakításában.

Vajjon, hogy nézete ki nálunk a televízió?

**Pénzt kölcsönöznék**  
A kölcsönvevő továbbra is részt vesz a sorsolásban, kötvényeit szűrtükben tartjuk és állandóan ellenőrizzük, hogy kifizették-e azokat.  
RABEL, T.A., Rothschild 31  
Allenby sarok, 2. szoba.  
Telefon: 4976.

# Ujabb hírek a román alijja megindulásáról

Különböző jelek mutatnak arra, hogy — majdnem másfél évi szünet után — a közeli napokban ismét meg fog indulni a romániai alijja. A romániai zsidók táviratokban és levelekben arról értesítik Izraelben élő hozzátartozóikat, hogy megkapták a kiutazási engedélyt és a közeli napokban indulni fognak. Több levélben az indulás pontos dátumát is feltűntették: azt írják, hogy június 22-én, hétfőn fognak Constanza-ban hajóra szállni.

Ezek a közeli viszontlátásról szóló hírek az érdekeltek körében érthető izgalmat és örömet váltottak ki. Valószí-

nűnek tartják, hogy Transsylvania gőzje, amely több, mint 15 hónapja, hogy nem vetett horgonyt Izraelben, újra meg fogja kezdeni rendszeres járatát Constanza és Haifa között. A Transsylvania haifai ügynöke még nem kapott ugyan értesítést a hajó érkezéséről, de általában csak öt nappal a hajó indulása előtt szokták az ügynököket értesíteni.

Csütörtökön egybeként a Sulina nevű román tehérgőzös futott be a haifai kikötőbe. A Sulina, amely három hónap óta nem horgonyzott Haifán, vasat és papírt hozott Izraelbe.

# Izraelben tartják meg a PEN-klub 1955 évi kongresszusát

Dublin (AFP). A Pen-Clubok huszonötödik nemzetközi kongresszusa, amelyet ezúttal Írország fővárosában tartottak meg, tegnap záróülésén elhatározta, hogy 1955 évi kongresszusát Izraelben tartja meg. A jövő évben Amsterdam látja vendégül a Pen Clubok kongresszusát, Izrael után pedig 1956-ban Anglia kerül sorra. A kongresszus új bizottságot állított fel, amelyben egyenlő számban lesznek képviselő a kis elterjedésű, valamint a nagy nyelveket képviselő írók és az a bizottság minden évben kiválaszt néhány kevésbé ismert nyelven megjelent kiadvó könyvet, amelyet az

Unesco segítségével lefordítanak a világnyelvekre.  
A kongresszus határozata figyelmeztette tagjait, hogy eskü kötelezi őket a gondolat szabadság minden korlátok elleni küzdelemre. — Batista Iroca, a neves katalán író, a kongresszus elterjesztette Pablo Casalsnak a világhírű csellótának határozati javaslatát, amelyet a kongresszus jóváhagyott. Casals, aki maga is katalán származású, az óségi nyelvek elnyomása ellen foglal állást és reményének ad kifejezést, hogy Spanyolország a jövőben a szellemi életben nagyobb megértést fog mutatni a kis nemzetek nyelveivel szemben.

# TERRORISTÁK

(Elsőoldali cikk folytatása)  
egyszerű kalandorok is csatlakoznak. A terrorista táborok egy része beéri a céllal, amit zászlajára írt és a „cél” elérése után feladja a terrorista „eszköz”. De nem minden terrorista elem kapja meg politikai, anyagi vagy lelki nyugalmát. Ezeknek lelkében mindig marad valamilyen békéltenség — a terrorista multból. Bizonyos meddség érzete a kikülvött szabadságban. S ebből a meddségből fakad azután a romboló ösztön, mely a terror feltámadásáról álmodik, a mult legendájából táplálkozik és új „dicsőségeket” keres.

Az izraeli rendőrség által leleplezett földalatti szervezetben három, „ideológiai” egymástól távolos elem találkozott: vallási, nacionalista és u. n. antikommunista fanatizmus. A legtöbb ere detiséget azonban a vallási terror képviseli ebben a „kollektív”-ban és talán a vallásos fiatalok csoportja volt az első láncszem is, melyhez a többi hozzákapcsolódott.

Ez a csoport volt talán az, mely elsőnek fedezte fel az államalapítás után feloszlott terrorista szervezetek által „megüresedett” helyet attól a gondolatától vezérelve, hogy a felszabadító háborúval csak a „nemzeti cél” valósult meg és hátra van még a „vallási cél” elérése, a „vallással szemben”.

Politikai terrorhoz azonban politikai háttér is kell. Ilyen szövetséget hiába kerestek a megszállott fiatal emberek a vallásos zsidóság táborában, melynek túlnyomó többsége, márcsak hiténél fogva is, elveti a terrort, mint vallásos instrumentumot. Az izraeli társadalomnak ahhoz a rétegéhez sem fordulhattak, mely megerősít tanusított a multban a politikai terror iránt, de közben politikai pártokban (Chéru stb.) talált magának megfelelő pótlékokat.

Volt azonban egy kis csoport az egykori terroristaik között, mely minden pótlék nélkül maradt: a Lechi. Ez a szervezet politikailag is feloszlott annak idején. De nem minden tagja békült meg ezzel a „munkanélküli” sorsal. Nem volt nehéz megkönyökeznit tehát e békétlen elemeket és néhányban közülük felbrazsítani a terrorista hajlamot. Így szü-

letett meg tehát a második láncszem, mely külön hívást is talált a maga számára „nemzeti” sikon: a német jóvátételi egyezmény végrehajtása, az „amerikai imperializmusnak való behódolás” és az arab terrorral szembeni „gyengesség” elleni harcot. Hogy harmadik láncszem is akadt a „kommunizmus elleni küzdelem”-re — csak azt bizonyítja újra, hogy a legfőbb összekötő erő a terrorista ösztön volt és nem a politikai cél, melyben úgyszólván három részre szakadt a társaság.

Lényegében három hazugság volt az „ideológiai” alapja a terrorista szövetségnek: vallás, nemzet és szabadság fogalmainak megszenstelenítése erőszak és rablás igazolására Izrael államában.

Nem szabad azonban eltulozni e „terrorista megújodás” politikai jelentőségét — akkor sem, ha igaz a feltevés, hogy egy rejtelmes „valaki” állott a három csoport mögött, aki összefűzte a szálakat s hogy annak a „valkinek” messzemenő politikai céljai voltak.

De maga a terrorista mag és szellem olyan veszedelem, melynek lekicsinylése végzetes lehet. Osellenség ez a nemzet testében az állami jóvó és biztonság ellen. Hazai átok, melynek történelme van a nemzeti szerencsétlenségek krónikájában. E belső életbevágó feladata és köküszöbölése nemkevésbé veszedelem maradéktalan kitéllesége államépítő nemzedékünknek, mint a külső veszedelmek leküzdése, aminek ép lelkű és ép testű nemzet kell.

# -SPORT-

## Kosárlabdacsapatunk Törökországba érkezett

Az Európa-bajnokságban szereplő kosárlabdacsapatunk Mesele Törökországba utazott, ahová tegnapelőtt érkezett meg. Az izraeli követelő és újságró rogtadt az izraeli sportolót. Az újságok számos cikket ismertettek az izraeli csapat nagyszerű szerepléséről. A mai és holnapi játékokon az izraeli csapat részéről megjelentek. A csapat Izstanbulból pülogépen tér vissza Izraelbe.

## Labdaburján

Az elsőosztályú labdarúgó utolsó teljes szezonjában az utolsó teljes forduló játszották tegnap csapataink. A forduló nagy meglepetése Makkabi a Beitar csapatát legyőzte. A Beitar csapatát a bajnokságban mindenekelőtt a helyek egykét elfoglaló petachikvai Hapoel szép játék után legyőzte. Így a listavezető Makkabi Tel Aviv már 3 pont előnye lett szert, azonban még egy mérkőzés van hátra a ramat-gani Hapoel és ha azt is megnyeri, akkor veszélyes ellenfeleivel szemben 6 pont előnyvel fordulhat a tavaszi szezon végén. A bajnoki táblára legyőzőn álló ramat-gani Hapoelnak nem sikerült az utolsó mérkőzés előbbrejutni, mert a Beitar csapatától igen kemény küzdelemben, minimális gólaránnyal veszteséget szenvedett.

## Hapoel Tel Aviv — Hapoel Kfar Saba 2:0 (1:0)

Az elsőosztályú labdarúgó utolsó teljes szezonjában az utolsó teljes forduló játszották tegnap csapataink. A forduló nagy meglepetése Makkabi a Beitar csapatát legyőzte. A Beitar csapatát a bajnokságban mindenekelőtt a helyek egykét elfoglaló petachikvai Hapoel szép játék után legyőzte. Így a listavezető Makkabi Tel Aviv már 3 pont előnye lett szert, azonban még egy mérkőzés van hátra a ramat-gani Hapoel és ha azt is megnyeri, akkor veszélyes ellenfeleivel szemben 6 pont előnyvel fordulhat a tavaszi szezon végén. A bajnoki táblára legyőzőn álló ramat-gani Hapoelnak nem sikerült az utolsó mérkőzés előbbrejutni, mert a Beitar csapatától igen kemény küzdelemben, minimális gólaránnyal veszteséget szenvedett.

## Makkabi Tel Aviv — Makkabi Haifa 5:0 (3:0)

Egyedülálló játék nagy telavivi fölénytel. Különösen Glaser nagy játékideje emlekedtet ki a mezonyból, aki mesterműveket ért el; a további gólokat Goldstein és Studinski lökték.

## Hapoel Beitar — Hapoel Ramat-gan 3:2 (1:1)

Ezzel a győzelmével a Beitar csapata előrelépett a kiesési zónából.

## Makkabi Netanya — Beitar Tel Aviv 1:0 (1:0)

Gyenge színvonalú játékban. Spiegel góljával győzött a Makkabi.

## Makkabi Petach Tikva — Hapoel Haifa 2:0 (1:0)

Igen erős küzdelemben nehezen adta meg magát a haifai csapat. A gólokat Spiegel és Turkevits lökték.

## Makkabi Rehovot — Hapoel Petach Tikva 2:0 (0:0)

Az első góllal felúzó után a helyi csapat fokozni tudta a játéktípust és nagy meglepetésre büntetés góljával aratott kitűnő ellenfele fölé.

## A Hapoel sportközpont megnyitotta az üzemeit

Négy kerületi üzemeit rendezett tegrnap a Hapoel-sportközpont. Maayan, Dapina, Kfar Schiller és Kfar Hajarokban folytak le a kerületi üzemeinek, amelyek ebben az évben az első alkalommal rendezvények voltak. Különösen Dapinában értek el a férfiak és leányversenyzők jó eredményeket, amelyek közül kiemelkedik Krivot (Kfar Szold) 1:31.5 perces eredménye 100 méteres mellúszásban.

## A Makkabi országos atlétikai bajnokságai

Több mint 100 résztvevő vett részt Tel Avivban a Makkabi sporttelepen az évi országos Makkabi bajnoki címekért. Az eredmények közül kiemelkedik Kleinstub (Makkabi Haifa) 155.5 centiméteres magasugró eredménye, amely az országos rekord (a régi rekord ugyancsak Kleinstub tartotta, 152.5 centiméterrel). Kitűnő eredményt ért el az ifjúsági Hess 1000 méteres síkfutásban 2:49.6 perces új országos rekordjával, amellyel három másodperccel javította meg eddig fennálló saját régi rekordját. A bajnokság többi eredménye közepes volt, legjobban szerepeltek Salame (Haifa), aki 1500 és 3000 méteres síkfutásban aratott kettős győzelmet, valamint Cohen (Rehovot), aki a vízilabda és magasugrásban szerzett bajnoki címet.

## Kosárlabda országos bajnokság eredményei

Makkabi Drom — Makkabi Haifa 41:35, Beitar Makkabi Haifa — Hapoel Givat Haasra 38:29, Makkabi Ramat Gan — Makkabi Cholon 29:17.

## Az Elleur sportközpont kosárlabdamezőjében Bilu csapata 27:12 arányban győzött Tichon ellen.

## ONEG LÉTRAPAD

### UJDONSÁG

Az „Oneg” igazgatósága örömmel mutatja be a **LÉTRAPADOT** (Szabadalom sz. 4358)



Nem egy esetben voltunk tanúi annak a sajnálatos ténynek, hogy egy tudományos felfedezést, vagy találmányt rossz ügy szolgálataiba állítottak.

A televízió — kétségen kívül — nagy potenciálakkal bíró társadalmi tényező, amely rosszra és jóra egyformán kihasználható. A televíziós műsorok tartalmának szelleme és helye egyensúlyra döntő tényező lesznek — a jövőben — a népközösségek jellemének kialakításában.

Vajjon, hogy nézete ki nálunk a televízió?

**ONEG-LÉTRAPAD** kellemes és hasznos pad a terraszra, a lakásba és 3 személy kényelmesen elfér rajta

**ONEG-LÉTRAPAD** könnyen átváltoztatható dupla, szilárd létrává, minden hámi szükségletre.

**ONEG-LÉTRAPAD** használat után összecsuksva, semmi helyet nem foglal



## ONEG LÉTRAPAD

### 3 SZEMÉLYES PAD ÉS LÉTRA



# BOHAN

The Haifa Insurance Company Ltd.

közi, hogy **natanjai fiókjának**  
— rov. Säär Hágáj 8., POB 275. —  
**telefonszáma: 388**

**OCCASION**  
HAIFA

**Vesz és elad**  
kristályt, porcelánt, kárpot, szőnyegét, ékszereket.  
TELEFON: 2066.

**LOUVRE**  
HERZL UTCA 24  
LOMBARD

**Pénzt kölcsönöz:**  
aranyra, ezüstre, brittánra és egyéb értéktárgyra.  
(Bejárni az udvarról is.)